



## 校務會議校長致詞稿

各位校務會議代表們，大家好：

2023年3月，政府宣布防疫解封，這也象徵著我們已邁入防疫常規化的生活型態。然而無論在疫情肆虐當下，又或是在歲月靜好的時刻，我要告訴諸位，暨大依舊是以堅定的步伐，向蛻變與進步的願景前進。在元月份，教育部稍來了核准設立**護理學系原住民族專班**的喜訊，這是暨大自103年成立「原住民族文化產業與社會工作學士學位學程原住民族專班」後的第二個原住民族專班，我們位處台灣三大原住民族匯聚的區域，依原住民族需求，廣設培育專才的原住民族專班，承擔起照顧原民生，維護其獨特文化認同的使命，這正是「大學社會責任」的最佳實踐。

而身為「綠色大學」的標竿學校，暨大重視環境議題，實現環境完整性、經濟可行性與社會公正與健全的努力成果，也分別在去年11月獲得行政院國家永續獎，以及去年12月再取得行政院環境保護署「環境教育設施場域」認證的雙重肯定。另外，在各校全力角逐的教育部高教深耕計畫經費競賽中，我們所申請的USR五項計畫、國際化行政專章，併同資訊安全專章皆獲補助，所獲總經費合計9,316萬，比去年成長了**13.2%**，更是全台灣公立一般中型大學中，獲**最高補助額度**者。這些成果在彰顯暨大在2023年全球創新大學排名（The World University Ranking for Innovation, WURI）中，獲得**全球第127名**，以及2023天下USR大學公民調查中，獲得《公立一般中型大學》**第1名**的佳績（暨大歷年於「天下USR大學公民調查」<https://www.cw.com.tw/article/5125969> 評比結果如下），絕非浪得虛名。

天下雜誌  
CommonWealth  
Magazine

年度	名次	平均總分	大學治理	社會參與	教學承諾	環境永續
2020	2	<b>2.62</b>	1.80	<b>3.36</b>	<b>1.91</b>	<b>3.40</b>
2021	1	3.00	<b>1.70</b>	<b>4.00</b>	2.11	4.20
2022	2	3.26	2.89	3.90	2.44	<b>3.80</b>
2023	1	<b>3.55</b>	<b>4.00</b>	3.50	<b>2.90</b>	<b>3.80</b>

2023上半年，暨大除了整體表現亮眼外，也有許多團體或個人的傑出表現；首先，在團體方面，本校聞名遐邇的女壘隊，於111學年度USL大專校院女子壘球聯賽中，完成**3連冠**的創舉。另外，本校今年申請「大專學生研究計畫」獲核定之件數亦從109年的19件，節節攀升至112年的**53件新高峰**，通過率更突破六成。在個人方面，曾永平主任秘書協助南投縣山區所規劃的「暗空公園」，

得到「美國謬思設計大獎」概念設計互動類金獎。我本人則因在光電工程領域之研究工作績效顯著，產業應用與創收成果頗豐，獲頒 111 年度「國科會傑出研究獎」，開創本校教研人員得此獎項之先河。在 6 月份，暨大接續頒發了兩位名譽博士學位，一位是積極投入公益，協助教育慈善文化事業，落實宗教團體公益慈善社會責任的南投竹山紫南宮主委—莊秋安名譽博士，另一位則是事業有成，對教育投資與弱勢關懷不遺餘力的寶成集團董事長—蔡其能名譽博士，我深信在兩位名譽博士「取之於社會，用之於社會」的信念影響下，必能啟發我們在服務學習實踐工作上的新思維。

為了讓同學有更舒適的學習環境，這學年我亦督促總務處持續優化各類能提升學習環境品質的硬體建設；去年 12 月底，我們已經整修了各類演講經常使用的方形劇場，透過更換燈光設備，並裝潢美化，方形劇場已足以擔當舉辦重要活動的合宜場所。在這之後，圓形劇場以及最近時興的未來教室相關整修工作也將如火如荼地展開，預計今年底，校內重要的教學場域都將以嶄新的風貌，帶給大家如沐春風的學習體驗。此外，有鑑於校史資料公開宣傳，可增加本校教職員工生對學校的認同，並使社會大眾對暨大有更深層次的瞭解，今年年初，陳列本校珍貴史料的「校史光廊」已正式落腳於圖書資訊大樓，誠摯邀請大家親至「校史光廊」一覽暨大創校近三十載的錦繡風華。

近來我閱覽到全球知名的生產力專家—克里斯·貝利（Chris Bailey）所著的《最有生產力的一年》一書，他在書中指出：「生產力不再單指工作效能，而是最終「成就」了多少。假如不先辨識出哪些事情最有價值、最有意義，就算投注再多努力都是徒勞」。我十分認同他的觀點，因為我在校務規劃事務上，始終堅信「永續校園」是現階段發展最有價值、最有意義的理念。我曾到加拿大參訪，在過程中令我印象最深刻的，莫過於他們利用自然環境的水力資源優勢，發展低碳發電產業，進而促成永續國家的理想；猶記得初到暨大，放眼廣垠且綠意盎然的校地，我心中也策劃了將暨大打造成以太陽能發電，永續經營的零碳排大學，因此，暨大在 111 年完成第一、二期太陽能板光電建設後（共計建設容量 2976kWp，所發電量約占本校全年用電量之 22%），緊接著在 112 年亦開展了第三期太陽能光電建設（全案完成後，預估本校總設置容量將高達 9000 kWp），冀望由此案所生的回饋金再把注於增置節能設備，使綠電發展循環不息，最終達成 RE100（百分百再生能源）的目標。此外，我亦將永續經營的理念落實於學校財務營運事務上，目前總務處正著手規劃「學生宿舍」、「暨大行旅」以及「全齡安全生活圈」的 BOT（民間興建營運後轉移模式）或委外開發案，透過產學合作與活化校地的共構效益，暨大未來應可健全發展並富涵韌性。

今年 5 月的全國大專校院運動會，暨大的選手締造了 9 金 2 銀 4 銅史無前例的好成績。在此，我要向所有的運動選手以及後勤團隊，致上謝意。謝謝你們讓大家看見暨大。如同這些優秀的選手，我期許暨大的每一份子都能肩負著發揚暨大光榮的使命，暨大就是一個共同體，一條無形的線，把我們每個人牽在一起，

榮辱與共。112 學年度，依然充滿挑戰，亦令人期待，而我相信，有了對共同體的信念，暨大人必能帶著光榮和自信，穩健發展並邁向卓越。

校長 武東星 敬上

2023.06.21

2023「天下USR大學公民」調查採用指標	
指標採用來源圖例：  *註1  	
面向	指標
大學 治理	
	
	
	
	
	
	
	
	
	社會 參與
	
	
	
	
	
	
	
	
	
教學 承諾	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
環境 永續	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

資料來源：<https://www.cw.com.tw/article/5125969>

